

南京·百岁校园

这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字也没听说过。它们,有一个共同的特点:将要或者已经有100岁了。从本期起,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌,一个熟悉的人名,一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的童年拉回到你面前。

今年10月28日,南京市第三高级中学迎来了自己的110岁生日。在校庆的致辞中,清楚地说到伟大的人民教育家陶行知先生,曾在这里亲任校长七年。

陶行知何时亲任校长?这所学校又有何魅力吸引了大教育家?原来,这是一所由三所学校,四个校区合并而成的新三中,组合中有两所学校的历史都超过百年,历史最长的是原三中,即现在的白下校区已建校110周年;还有至今已经108周年的原六中,即现在的东校区,当年陶行知是在这里亲任“南京安徽公学”校长七年。

□现代快报记者 黄艳

陶行知曾亲任校长七年

110岁的老学堂为啥被称新三中



上世纪50年代三中的青年黑板报出版了



南京安徽公学时期的铜钟
现代快报记者 赵杰 摄



1947年市立三中
第一届毕业纪念章



原六中内的行知馆建于1873年 现代快报记者 赵杰 摄
本版除署名图片外均为资料图片

百年老校合并
历史在现代交集

原先的南京市第三中学坐落在白下区繁华地带,校址原为创建于光绪二十八年(1902年)的江宁府上元高等小学。

而后,学校几易其名,1927年更名为昇平桥小学,1939年改为正始中学,1946年学校改称南京市第三中学,1966年更名为红军中学,两年后恢复原名,2004年更名为南京市第三高级中学。

近几年,学校规模迅速扩大,2005年,原南京市二十二中迁出,校园移交三中办学。2006年,原六十七中学师生分流,校园移交三中办学。2011年学校又与原南京市第六中学整合。

至此,新三中由原三中、原六中,原六十七中三校整合而成。



南京安徽公学原貌
现代快报记者 赵杰 翻拍



上世纪50年代的三中校门

看历史,陶行知曾亲任校长七年

翻开原六中的校史,1904年私立安徽旅宁公学,1905年上江公学,1912年安徽旅宁公学,1923年南京安徽公学,1929年私立南京安徽中学,1951年南京市第六中学,2011年与南京第三高级中学合并……在校史中,陶行知的名字最是响亮,这位伟大的教育家,最早的教育思想,就是在这里当南京安徽公学校长时,逐步形成的。

1923年,陶行知提出了“三好生”标准

“实”字校训,是陶行知先生在担任南京安徽公学校长时提出的。

“实”是由当时的教育总长熊希龄题写的,下面的训文则是陶行知先生写的。训文中提到“德性宜笃实,知识宜富实,身体宜健实”,与现在的三好生“德、智、体”全面发展理念基本一致。

“我们现在的三好生是上世纪50年代开始出现的,而陶先生早在1923年就写进了学校校训,这在当时的教育大环境下是非常先进和可贵的。”江苏省陶行知研究会理事、三中陶行知研究会秘书长王顺彬,以前就是原六中的学生,也一直在这里任教。他致力于陶行知教育思想研究多年。

王顺彬说,对于“德性宜笃实,知识宜富实,身体宜健实”的内涵,陶行知先生曾指出“千教万教教人求真,千学万学学做真人”,学校是培养人才的,不仅要让受教育者能掌握技能知识,更要让受教育者具有良好的思想道德,成为一名“真人”,这对现在的教育依然非常有借鉴作用。

办的是外来工子弟学校

王顺彬说,当时这里是为安徽旅居南京的平民办的学校,算是安徽省政府办的公办学校,请安徽人陶行知担任校长。

其实从现代的定义来看,这就是一所外来工子弟学校,这也是陶行知第一次正式当校长,最终办成了一所高质量的名校。

1923年,学校试行三三新学制,选聘南京高师、东南大学、金陵大学毕业的皖籍高材生为教师,招收安徽失学青年。首次招收学生130名,高一和初一都有。1926年秋天,全校学生都佩上三角形印有“实”字的校徽,穿上学生装式样的校服。

陶行知一直就不倡导死读书,带学生参观劳动,建立模拟法庭,提倡学生自治,提出“生活即教育”的主张。

清朝考场成了行知馆

走进原六中,一栋非常醒目、大气的古建筑上书写着行知馆的字样。王顺彬说,这栋建筑由清朝同治年间建设,建于1873年,名叫上江考棚,也就是古代考科举的地方。上江考棚后来成为了南京安徽公学的大礼堂,到了近代为了纪念曾担任校长的陶行知,该建筑命名为行知馆。现在是南京市文物保护单位。

建筑的最高处有10米,非常开阔。2011年,这栋记录历史的建筑得以重修。

重修后行知馆一进门就可以看见“实”字校训。“很多东西都没动过。石础一直是好的,柱子只有一根换掉了。整幢建筑共有34根大的木柱,下面有石础。当年重修时框架没动,只是几个门根据老照片,恢复了旧模样。”王顺彬说。

忆往昔,毕业还发纪念戒指

顾永德和王光明,以前是同学,后来是同事。他俩都是1964年考入老三中的,然后留校任老师。他们珍藏着不少过去的校友回忆文章。“建校之初,我们的学校其实就是当时的‘机关附小’,是一所新式学校。”顾永德说,这所有110年历史的学校,并不是教会学校,而是中国人自己办的学校,1949年前学生的生活就很多彩。

“20后”小学生穿学生装

老三中1930届校友朱国栋曾在回忆文章中写道:1930年,他从私塾“转学”到昇平桥小学三年级。教室里的同学都比他小很多,大家都抿着嘴偷偷笑。因为大家都穿学生装,而他却戴着缎子瓜皮帽,帽顶上还有一颗玻璃红顶子,身上穿着长袍子……

朱国栋缠着父母赶紧为他换了一顶鸭舌帽,做了学生装,买了一双力士鞋。这样,除了岁数大,个子高,他就跟同学打成一片了。老师见他不以大欺小,让他担任“公安队员”,在课间维持同学的秩序。

当时,课程有国文、算术、历史、地理、自然、体育、音乐。朱国栋那时候特别用功,还帮助小同学,所以同学都喜欢跟他玩。

到了第二学期开学,班主任郑老师叫大家选级长,“你们想想,我班哪一个品学兼优?”这时一个拖鼻涕的小同学举手说:“我选朱国栋当级长。”老师让同意朱国栋的举手,有几十人都举起了手。这样,朱国栋真的当选了。

从此,他学习更用功了,做的工作就像现在的课代表。老师进教室,他喊“一、二、三”,让同学起立,敬礼,坐下。因为他表现好,学期结束,校长在大会上表扬他,还奖了学习用品。

1944年毕业获赠纪念戒指

一枚长八角形戒指,戒面刻着校旗、校徽上的图案:一只拳头紧握着一支笔,图上方印着“ZHENG SHI”字母,其译音“正

始”。这是1944年毕业于老三中的前身、正始中学上世纪40年代的校友裔成仁的珍藏,学校赠送了象征母校图案的戒指给毕业生留作纪念。

裔成仁回忆,正始中学的独特之处在于培养人才的独特性。这枚戒指上“一只拳头紧握着一支笔”的图案便包含了全部:笔,意味着“能文”“有谋”;拳意味着“能武”“有勇”。合在一起就是能文能武,有勇有谋,即全面发展。当时的课程设置,和现在的中学也很相似。主要有语、数、理、化和外语,生理卫生,动植物,音、美、体、劳,还有国术,培养学生自卫和伸张正义能力。

老师表演潜水捞铜板

1947届老三中校友王通钦,回忆中有一件非常有趣的事情。当时三中校园内,曾有一个小游泳池。1946年暑假,学校把小池修了一下,开学后放满一池清水。学校的吴玉崑老师专长是体育,单杠、游泳都很出色。没想到,他竟然为师生们做了一次特别的表演。

那一天课后,全校百余位师生站在小游泳池四周,双手被缚住的吴老师,高高地站在池边,向师生们点头致意。另一位站在吴老师旁边手执一枚铜板说道:“请注意!吴老师将潜入水中拾起这枚钱币。”全场鸦雀无声。钱币在水中徐徐下沉,吴老师纵身跃入水中。朝钱币游去,后来人和钱币都不见了。没多久,水波又起,吴老师口衔铜板直立水中。顿时,喝彩声、鼓掌声响成一片。